
IV. évfolyam, Dcbreczen, 1894. m. Péntek, január 26.• > X » mmmá ■

'■■V-

..tr^r.rU

jífíflzstél! í.rsSt : Egész évre 10 frl., félévre 6 frt., negyedévre 
2 frt. 60 kr. egy hóra 1 frt.

M « Kj ® 1 ou 1 k mindennap,
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos :
Kutasi I m f <).

Szerkesztő :
K »ton» lm r e

Szerkesztőség : Piacz-utcza 1824. sz. Szikszay-féle ház. 
Kiadóhivatal : Nagytemplom-tér, 318 sz. Sz. Nagy Károly háx 
Hirdetések a legmérsekeltebb árszamitás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

A szabadelvű mozgalom.
Debreozen január 26.

(—s.) Mikor Wekerle Sándor veze­
tése alatt ezelőtt másfél évvel az uj ka­
binet megalakult, már maga az az egy 
körülmény, hogy olyan férfin jutott Ma­
gyarország kormányelnöki székébe, a ki 
— mint a német mondja — vom Pick 
auf, tehetségével és munkásságával küz­
dötte föl magát, valóságos lelkesedést idé­
zett elő az egész országban és mindenki 
arról beszélt, hogy ez az első polgár mi­
nisztérium mily nagy vívmánya és diadala 
nálunk a demokrácziának.

És ez a lelkesedés még nagyot nőtt, 
valósággal tetőpontját érte el akkor, mi­
kor ez a polgár minisztérium kifejtette 
politikai programmját, mely a legnagyobb 
szabású távlatát nyújtotta a nemzeti ér­
dekek szolgálatában álló liberális intéz­
mények megvalósításának. Ennek a pol­
gári minisztériumhoz méltó programmnak 
hallattára a lelkesedésnek valóságos láza 
fogta el az ország közvéleményét és an­
nak hivatott kifejezői, a törvényhatóságok 
közgyűlései politikai pártállásra való kü­
lönbség Anélkül tüntető módon foglaltak 
állást az egyházpolitikai reformok mellett.

A közvéleménynek ilyen hangulata 
közepette joggal hihette az ember, hogy 
az egyházpolitikai reformok sorsa a leg­
osztatlanabb és a legfényesebb diadal 
lesz ! És ime most, mikor a döntésnek 
ideje elkövetkezik, ha nem is megsemmi­
sítő, de kétségkívül aggasztó tünetek me­
rültek föl az egyházpolitikai programra
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Irta : René.
— U.yan, édes Pista bátyám az áldóját ! 

Hagyja mar abba azt a busiakodást ! Biz Isten, 
ha ra néz az ember az hiszi, hogy halotti torra 
gyűltünk itt össze ; nem pedig a nevenapjára.
— Igyunk urak ! É jen Pista bátyám !

— Éljen ! E jen 1 hangzott mindenfelől 
olyan lelkesen, hogy a házigazda : Rétfalusy 
István ur is fenékig ürítette a poharát ! Aztán 
elfoglalta előbbeni helyét ; lekönyökölt az asz­
talra két tenyerével megtámasztotta az állát és
— mélységesen hallgatóit.

A jelenvolt vendégek már nem ütköztek 
meg a házigazda eme mogorvaságán, de öcscse, 
az ifjú Rétfalusy Endre, ki jogász élete szünide­
jét rendesen a bátyjánál tölti, sehogyse tudott 
megbarátkozni annak örökös mélabus zárkózott­
ságával.

Nem is jönne ide máskép, ha nem volna 
olyan szenvedélyes vadász ; ha nem bolyong­
hatna napestig a közeli bükkösben ; és nem 
dévajkodhatnék a csinos paraszt leányokkal ; meg­
csipkedve azoknak egészségtől duzzadó piros 
orczáit.

Megesett ugyan, hogy nem egyszer kör­
mire koppantottak Endre urfinak, de ő azért

ellenében, mert épen azok körében, a kik 
a nemzet akaratát képviselni és érvénye 
siteni vannak hivatva, a törvényhozás, a 
parlament tagjai kebelében komoly akczió 
dolgozik az egyházpolitikai reformok ellen.

Ismételjük, hogy ez a baj a parla­
mentben, nem pedig a közvéle­
ményben mutatkozik. A közvéle­
mény most is akarja a liberális reformo­
kat, különösen pedig a kötelező polgári 
házasságot; hanem a parlamentben a po­
litikai karaktereknek olyan fokú megbiz- 
hatlansága és silánysága, a meggyőződés­
nek árverezése és a politikai felfogásnak 
erkölcstelensége mutatkozik, mely ha re­
mélhetőleg nem is fogja megakadályoz­
hatni a nemzet túlnyomó többségének 
akaratát, de kétségkívül zavarólag hat az 
egyházpolitikai reformok olyan teljességére, 
a minőre joggal számítottunk.

Az ellenzéki pártok zöme az egyház- 
politikai reformjavaslatok ellen fog állást 
foglalni és azok, a kik a liberalizmus 
zászlója alá fognak szegődni, csak egye­
sek lesznek. Pedig hát ország-világ tudja, 
hogy a reformjavaslatokban megvalósí­
tandó eszmék integráns részét képezik úgy 
a nemzeti, mint a ftigget.enségi párt po­
litikai programmjának.

Sőt a szabadelvű pártból is lesznek 
ellenzői a javaslatoknak a kilépettek sze­
mélyeiben, a kik pedig annak idején sza­
badelvű programmal választattak meg, és 
a Wekerie-kabinet egyházpolitikai pro­
grammját helyeselték.

Az egyházpolitikai reformokkal szem­
ben tehát minden pártban vannak rene­

nem haragudott meg rájok ; mert a szemeikből 
olyasmit olvasott ki, hogy bizony jól esik nekik 
az urfi figyelme, a ki még a tánezba is közzéjük 
elegyedett, hogy ellesse a szép ajkáról azokat a 
— hol melabus, hol meg pajzán — nótákat, mik 
a pusztai világ nótafáján senki se tudná, hogy 
és miként teremnek ?

Ezeket a vadvirág mézén termett népdalo­
kat dúdolta most is, dalra serkentve a vende­
geket, a kik ugyancsak nehezen melegedtek neki 
a mu'a'ságnak.

A jegyző arczárói ugyan szinte leritt a 
vágy, hogy szeretne bele kurjantani az Endre 
nótájába, a postamester meg, a ki nagy zene­
értő hírében áll, egyre-másra ütötte a taktust 
lábával az asztal alatt.

S csaK úgy fülhegygyel hallgatta a doktor 
legújabb vadász kalandjai, melyet csak a pló- 
bánus lesett nagy áhítattal a beszélő ajkáról ; 
bár ő is erősen tamáskocott benne, hogy az a 
vadászkaland tisztára úgy esett volna.

Medve vadászatról volt szó ; olyanról, a 
mi ritkítja párját ; a minőt még a doktor ur se 
ért. — Pedig 30 esztendő óta urasagi orvos. 
Ezt az időt jóformán vadászattal töltötte el, mert. 
az uraság soha se volt beteg és nagyobbrészt 
külföldön tartózkodott. — A falubelieknek meg 
ha megfájul valamijük ; foghagymas erzetet, isz­
nak s kánforos pálinkával fenekednek, vagy 
köpükre pióczát raknak rá. És ha mindez nem 
használ ; meghajolnak a sors előtt és nyugodtan 
várjak a vén kaszást, mert nem cr akkor mar

gátok, kik választóik bizalmát és várako­
zásait kijátszani készülnek. Nem teszünk 
különbséget ezeknek pártbeli állása közt, 
mert minket csak az elvnek legmagasabb 
szempontja irányoz. S azért most mind­
nyájuk ellen egyaránt fordítjuk tiltakozó 
szavunkat. A szigorú ellenőrzés köteles­
sége mondatja velünk, hogy mindazon 
képviselők, kik az egyházpolitikai refor­
mokat helyeselték, különösen pedig, a kik 
liberális programúiét vallottak, kötelesek 
az egyházpolitikai javaslatokat megsza­
vazni, vagy pedig ellen esetben máild'ár 
tárnokról, melyet ekképen csakis Jválaíiz- 
tóik bizalma nélkül bitorolnak, — le­
mondani.

De korántsem elég, hogy mi ezt meg­
mondottuk, hanem, a mint ma lelkesen 
megnyilatkozott Debreczen város törvény- 
hatósága, meg kell nyilatkoznia az egész 
ország közvéleményének ép oly tüntető 
módon most, mint tavaly, midőn egymást 
érték a liberális szellemű törvényhatósági 
határozatok.

A szabadelvű és felvilágosodott szel­
lemű polgároknak akár törvényhatósági, 
akár választókerületi gyűlésekben állást 
kell foglalniok a liberalizmus mellett és 
renegát képviselőik ellen. Ez az egyetlen 
helyes és méltó módja a klerikális ára*" 
lat ellensúlyozásának és azon állapot fel­
tüntetésének, hogy, ha a parlamentben 
csak szótöbbséggel lesz is a liberalizmus­
nak sikere, de az ország közvéle­
ménye egyhangúsággal he­
lyesli a szabad elvüség dia­
dalát!

az ellen semmi orvos-doktor tudománya, lihtá- 
rruma sem.

— Úgy történt biz az —- mondta a doktor 
megtőrülgetvén tarka zsebkendőjével izzadó ko­
ponyáját — hogy a mint a hegyek közt ödőng- 
tünk, egyszer csak tompa mozgás nesze hallat­
szott hozzánk. — Medve, medve ! kiáltjuk 
mindnyájan, és a kutyák is szimatolni kezdtek ; 
miközben a mozgás mindég közelebbről hal­
latszott.

— Előre ! kiáltottam társaimra. — Alig 
haladtunk nehány lépést, egyszer csak rábuk­
kantunk a medve barlangra, egy bozóttal benőtt 
sziklahasadékban. Hazafelé tart tehát ő maczko- 
sága, gondoltam.

Két embert menten felállítottam a barlang 
nyilasához, magam meg lövésre készen, elindul­
tam két kutya kíséretében arra felé, a merről a 
mozgás halatszott. — De alig tettünk 20 lépést, 
egyszer csak a sűrűségből elébünk czammog 
egy szörnyeteg nagy medve ; és a mint megpil­
lantott : rögtön két labra álva közeledett felém. 
— Persze, én hagytam, hogy jó közel jöjjön 
hozzam és mikor mar alig volt nehány lépés­
nyire : rádupláztam. — Akármi legyek : már a 
füstön keresztül láttam, hogy veszettül kapálód- 
zik a levegőben, hogy patakzik a szügyébői a 
vér, s hogy a kutyák ellen sem tud már agyar- 
kodni.

_ Na doktor most mutassd meg, hogy
mit tudsz ! biztattam magamat. Ezzfl előrántot­
tam finom aczélpengésü tőrömet, rávetettem

A tenujiihb báli kelmék me «érkeztek Koros Testvérekhez kossntli-iiteza



..

■

— A képvlselöház 1894 évi költsegvetese.
Az 1893 VI. t. czikkely, mint tudva van, elren­
delte, hogy a képviselők tiszteletűiül és laka - 
pénzei ezentúl évnegyedenkmt fizettessenek. 
Ennek folytán a ház gazdasági bizottsága nem 
tataija tőbné szükségesnek, hogy a ház ele ha­
von kint költségvetési előirányzatot terjesszen s 
a masa illetőleg a ház elnöke reszere telhatal- 
Ä te, hó",, .. állami K=lt=égvdé, .11.M 
rzimének korktai között az egesz 1894~ik uv 
folyamára megtehesse a
A kénviseiőháznak az idézett törvényczikkeiy 
alapján összeállított első egész évi költségvetése, 
ynelvet a bizottság eme felhatalmazast kérő 
jelentésében részletesen előtüntet, a következe 
őszszegekből áll:
A képviselők tiszteletdijaira • ■
A képviselők lakáspénzére . .
Az 1893. VI. t. ez. 4. §-a értel­

mében felmerülhető esetleges 
kiadásokra - - • • • • •

A választott tisztviselők illetmé­
nye . . . 1 • • • • • •

Hivatalnokok és szolgák illetmé­
nye .....................,■••••

Segítségekre és jutalmakra . .
Nyomdai költségekre ....
A könyvtár gyarapítására . .
Irodai és háztartási költségekre 

Összesen !

DE’JRECZEM hírlap.

1,094 400 frt. 
348 800 ,

6.000 „

24 000 ,

102 095 „ 
2.000 „ 

40.000 „ 
5.400 „ 

35.000 „ 
658.495 frt

— A házasságjogi és anyakönyvi törvény
javaslatok. Mint tudva van, a házasságjogi tör 
vényjavaslatnak egy része, nevezetesen a házas­
ságkötést szabályozó fejezetnek több szakasza 
ma -ának a kormánynak javaslata szerint at lesz 
helyezendő az állami anyakönyvvezetest szabá­
lyozó s már régebben a ház elé terjesztett tör­
vényjavaslatba. — A képviselőház igazságügyi 
bizottsága a házasságjogi törvényjavaslat uj 
szövegezésére kiküldött alnizottsagat azzal is 
megbízta, hogy tegyen indítványt az iránt is, 
mely szakaszok, illetőleg rendelkezések helyez­
tessenek át a házasságjogi törvényjavaslatból az 
állami anyakönyvvezetést szabályozóija.

A dohánytermelésről.
Debreczen, január 20. 

(Folyt, és vége.)
A bugázást hajtsuk végre, a mint két ujjun- 

kal kitudjuk csípni, a kacstól folytonosan tartsukKal K.LIUU I urv ---------- »
tisztán ültetvényünket, mert ennek elhanyago

iása úgy a minőség, mint a mennyiség rovására 
megy és sok jó forintot s még több koronát
vesz ki zsebünkből. , ,,

Magtőnek hagyjuk meg a legkiválóbb pél­
dányokat, a melyek legjobban megfelelnek an­
nak a czélnak, a mit termelésünkkel elakarunk 
érni, és ne az egész virágbokrétát, hanatn csak 
a közép virágokat hagyjuk meg, hogy jól kifej­
lődött magot nyerjünk.

A költségvetést úgy végezzük, hogy a hon­
nan a fő det a dohány tövére húzzuk, a köröket, 
a honnan a földet elhúzzuk, felporhanyó - 
sitsuk.

A törést mepkpzHjük a közép, vagy szivar 
leveleknél, a mint a 'babosodásnak jóformán 
csak árnya látszik a dohány leveleken, mert ha 
minőségre termelünk, a túl érés veszélye fenye­
get, mert a túlérett dohányban durva anyagot 
nyertünk. A tőréit végeztük az ujjainkkal, nem 
úgy mint sok munkás teszi, hogy marokra fogja 
a dohányt, és a legkezdetén rongygyá tépi. 
Úgyszintén a letört dohányt sem engedjük a 
sokásos módon hónala csapni, hanem rakja 
szépen a balkéz tenyerére és a mint 10 vagy 15 
levélre felgyűlt, tegye a sorok között csomóba, 
vagyis f ü 1 1 ő be. Ezeket a csomókat takarjuk 
he lehetőleg úgy, hogy napégést ne kapjanak a 
level szélek és a mennyire lehetséges naponta 
szállítsuk he, ha azt nem akarjuk, hogy az ei- 
jeli hideg levegő által visszavert párák mia t fol­
tos dohányunk legyen.

A fűzést eszközöljük akkor, mire a dohá­
nyunk már annyira megfonnyadt, tiogy a fűzéssel 
járó vandalizmust már legkevesebb romlással 
rábírja. Bent szántásnál a zsineget félig sem
füzetjük. *

Az idén nálam 3° les zsinegekre 200 level i 
[űzetett lapfűzéssel s a felfűzött dohányt keresz­
tezve sűrűén aggattuk, hogy egymást érintve, 
úgyszintén a felső sorlevél hegye az alsó sor 
kocsányait érje. Sűrűén aggattuk. így összeggatva 
a dohányunkat addig törtük, mig a levél zöld 
átalakul alig latható sárgás zöldbe, mennyi idő 
kellennek meghatározni nem lehet, mert az idő­
járástól függ.

A mint. e színváltozás megtörtént, haladék­
talanul szétaggatiuk póréinkat és ha szükséges­
nek véljük, ki is forgatjuk, a közép bordákkal 
kifelé ép úgy, mint a kiszárításnál tesszük. A 
sürü aggatas id;je alatt legnagyobb figyelem­
mel arra kell lennünk, hogy dihányunk izza- 
dásba ne jöjjön, azt lehetőleg erős szellőztetéssel 
igyekezzünk meggátolni. Ezt különben felesleges 
is mondanom, — mert minden dohány termelő

magamat a macskára, és egyetlen döféssel a 
szivébe szúrtam, hogy legott élettelenül terült 
ej __ mig társaim a félelemtől remegve nézték
a jelenet^^ feié le(t a jjőre ? szólt bele egy

roalicziózus hang.
— A bőre ... a bőre ! hebegett a doktor.

Kié is lett csak ? — Igaz ! Odaadtam Simay ko­
mának, a ki tepichet csináltatott belőle, az író­
asztala elé. , , .

Biz az nagy kár volt, jegyze meg a posta 
mester, az ilyet megszoktuk tartani emlékül, 
diadal jelvénynek.

A doktor ümmögőtt, mormogott, még va­
lamit, hogy : igy meg úgy. Látszott, hogy sze 
retné magát becsülettel kivágni a ^alandbol, <* 
melyből egy szó se volt igaz. De hat, csak kell 
valamivel mulattatni az ilyen névnapi társa-
E^S° Végre aztán nagyot ittak a doktor vadász 
kalandjának a szerencsés kimenetelére, miközben 
kint az ablak alatt felnangzott a czigányok 
névnapot köszöntő nótája, szomorúan, bánato­
san, Bírón. Mert a füstös legények nagyon jól 
ismerték a Rétfalusy nagyságos urat, s tudtak, 
hogy csak a kesergő az, a mely megnyitja elő - 
tűk a tárczaját; mely ilyenkor bőségesen hul­
latja a bankó áldást.

„Húzd rá czigány szivet rázó ^
Hangon szóljon a nótád . . .*

kesergett kint a hegedű, mire a házigazda is 
felneszeit mélázasából s oda szólt Mihály hajdú­
nak, a ki a vendégek között szorgoskodott :

— Hadd jöjjenek be a gyerekek Miska.
És Miska kivitte az üzenetet, a házigazda

pedig szivarra gyújtott s pár perez múlva mar 
odabent húzta a banda a sírva vigadót.

— Az áldoját ! pattant fel egyszerre Rét­
falusy Endre. — Halott van itt, vagy temetés, 
hogy ilyen ríkató nótákat ezinezogtok ? Vígan 
szóljon az a hegedű, mert különben kilóditalak 
benneteket innét!

A vendégek csitították a heveskedőt, mert 
tudták hogy István urnái nem járja a vig nóta 
soha. — Ki tudja : micsoda bánat nyomhatja a 
szivét, hogy mindég csak azt hajtja : „Sírva 
vigad a magyar!

De a házigazda mindnyáj ok nagy meglepe­
tésére közbe szólt:

— Hagyjátok ! igaza van a fiúnak. Búsul­
jon a ló !.. . Majd a czigányokhoz fordulva, 
tnondá : Valami vígat hát Ferkó ! és ezzel, 
mintha egyszerre letörülték volna arczárói az 
előbbi mogorvaságot; hirtelen derű ömlött el 
vonásain s pillanatra úgy tetszett, mintha hom­
lokának redői is kisimulnának. Felragadta telt 
poharát és fenékig üritó, s ezúttal már ez estén 
harmadszor, a mi (el is tűnt a vendégeknek ; 
mert tudták, hogy milyen mértékletes az öreg 
ur ételben, italban.

Nosza rázendítették erre a czigányok a friss 
talpaiávalót, mely így felvillanyozta a vendége­
ket, hogy a jegyző is bele kurjantott torkasza- 
kadtaból ; a zeneérlő postamester pedig, most 
már nem csak a Iájával, de a kezével is verte 
a taktust. Endre pedig az öreg doktort forgatta 
meg széles jókedvéten és igy v;g zeneszónál a 
mulatság csakhamai zajossá vált. — Akkor pe­
dig valóságos tombdássá fajult a jókedv, mikor 
a házigazda ingujjra vetkőzve, maga mellé ül­
tette a prímást.

(Tége kőv.)

tudja, hogy ha a dohánya megizzad törékeny, 
száraz, tartalom nélküli, esetleg fokos lesz. Ha 
az időjárás olyan, hogy az izzadástól nem tud­
juk megmenteni, akkor alkalmazzuk a forgatott 
fűzést.

Amint a száradás halad, abban az arany­
ban kell haladnunk a pórék aggatásával a pajta 
felső részébe és a mikor elérte a szaradas azon 
fokát, hogy a kőzépborda dohánynyá vált, akkor 
össze aggatjuk lehetőleg szorosan, azaz eszkö­
zöljük a ráraggatást.

így óvhatjuk meg dohányunk finomabb 
dohány tartalmát és igy válik bármely időben 
kezelhetővé. Ezt a munkát 1893-ban nem lehe­
tett foganatosítani, minek az lett a következőié 
nye, hogy teljes tizennégy napig sem simít­
hattunk.

A szárításnak háromfele fömodjat emlí­

A kóróstól való szárítás inkább pipadohány 
fajoknál alkalmazható. A pálezán szárításnál a 
fűzés által legkevésbé rongálódik a dohány, a 
sűrű és rággatás eszközölhető és rendkívül 
Könnyű a kezelése. A gerebeknek (exikator.) ál­
tal szintén megóvatik a dohány a rongálástól, 
de a sürü, nagy ráraggatást lehetetlen vele vég­
rehajtani. , , ,

A zsinórral fűzésnek nagyhatranya, a do­
hány áthúzása a tűről a zsinóra ús hogy nem 
tudjuk kifesziteni kellőleg, a minek következmé­
nye, hogy a dohány a közepén összébb csúszik, 
mint a hogy óhajtanok, da előnye az, hogy úgy 
a sürü, mint a ráraggatas könnyen eszközöl­
hető vele. ............. ,

A pajtákat itt nálunk leginkább deszkából, 
vályogból, homokból vidéken paticsbói is építik. 
Úgy a vályog, mint a paticsfat rövid időn fel- 
nedvesedig s a pajták levegőjét szintén ned­
vessé teszik. ,, , , , ,.

Ez okokból kifolyólag a zöld dohány ki- 
pároltatasához én a deszkát alkalmaztam nád, 
vagy szalma tetővel, kétszeres deszkazásssai, 
hogy a repedések, görcs kihúzások esetén és tö­
kéletesen zárható legyen úgy a felesleges me­
leg, mint a köd ellen. Az átjárások felébe ab- 
lakokat alkalmaztam, a melleknek szélessége, 
megfelelt az átrarák szélességének, magasságra 
körülbelül 3 láb, hogy a kellő világosságot ak­
kor is megkapjam a munkához, a mikor a paj­
tát teljesen elkeli zárnom a küllevegő hatásától. 
S hogy nagy űrtartalmat nyerjek a meleg idő­
szak alatt, a hűvösség fentartására 6 öl szé­
lesre építtettem a pajtát s a pajta mind a két 
oldalán, három láb széles felnyíló táblákkal van 
ellátva, hogy a szellőztetés minél nagyobb 
mérvben legyen eszközölhető.

Minthogy pedig négy melegben éjjel is 
szellőztetünk — a lopástól megóvandó — erős 
sodronyszövettel húztam be — a felnyílt ré­
szeket.

A simításról alig tnondhatnék valami újat, 
olyant a mi már rendeletbe ne lenne foglalva. 
Igyekezzünk szinre-finomságra, tartalomra egyen­
lő dohányt csomózni és hálózni együvé, úgy 
hogy a mint a beváltó tiszt egy csomot kihúz, 
meglegyen győződve arról, hogy az egész ha! 
egyenlő.

A tetszetősebb kinézés kedvéért ne ho­
zassuk ki a dohányt annyira, hogy rugokonysá- 
gát már a simításnál elveszítse s olajtartalmat 
ne engedjük ezáltal simitóink kezére kikenetni ; 
szóval legnagyobb figyelmünket arra fordítsuk, 
hogy meglevő jólulajdonsagaiból dohányunknak 
semmit el ne rontsunk, semmit el ne paza­
roljunk.

Reformátusok a királynál.
Budapestjan. 26.

Ma délelőtt az általános kihallgatás előtt 
fogadta a király az evangélikus református egy­
ház képviseletének küldöttségeit Kun Bertalan 
püspök és Tisza Kálmán gondnok vezetese alatt. 
A küldöttség tagjai voltak : Szász Károly püs­
pök, Baksay Sándor esperes, Szilagyi Aladai 
gondnok, Gróf Teleky József gondnok, Papp Gá­
bor püspök, Kállay Lajos esperes, Beöthy /-s'g- 
mond gondnok, valóságos belső titkos tan., Veg- 
hclyi Dezső gondnok, Szász Domokos püspök. 
Bartha Lajos e»peres. br. Bánffy Dezső gondnok, 
val. belső tit. tan.. Hegedűs Sándor gondnok. 
Bornemissza József esperes, Fejes István gond-
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nők, br. Vay Béla gondnok, val. bel. tit. 
tan., Bernáth Elemér gondnok, Kiss Áron 
püspök, Széli Kálmán esperes, gróf D é- 
g e n f e 1 d József gondnok, Horthy Ist­
ván esperes.

Kun püspök ő felségéhez a következő be­
szédet intézte :

Császári és Királyi apostoli felség ;
Legkegyelmesebb urunk !

A hódoló tisztelet, alattvalói hűség legben­
sőbb és legőszintébb érzelmeivel jelentünk meg 
felséged legmagasabb színe előtt, hogy ama ki­
magasló atyai jóságáért, melylyel országos zsi­
natokon alkotott egyházi és iskolai törvényein­
ket legfelsőbb jóváhagyásával megerősíteni mél­
tóztak t, legmélyebb hálánkat és köszönotönket 
hódoló tisztelettel kifejezzük Felségednek ez a 
legmagasabb elhatározása általános örömöt ger­
jesztett evangéliumi reformált hitfelekezetünk 
minden egyházközségében, valamint a mi szi­
vünkben is, mert meg vagyunk győződve, hogy 
evangéliumi szent vallásunk s egyházunk szel­
leméből, hitelveiből folyó állami és egyházi ér­
dekeink kölcsönösen megfelelő törvényeink képe­
zik hitfelekezetünk felvirágozásának legbiztosabb 
alapját. Midőn azért császári és apostoli királyi 
Felségednek ezen törvényeinket megerősítő leg­
magasabb elhatározásáért a magyar református 
egyházunk egyetemének hódoló tisztelettel páro­
sult köszönetét tolmácsoljuk, biztosítjuk Felsége­
det, hogy mind a régi időben, mind legközelebb 
legkegyeirnesebben megerősített törvényeinket hí­
ven megtartjuk, ezek által biveink közt a val­
lásos buzgóság, jó rend, tiszta erkölcsiség fen- 
tartására törekszünk. Ugyani) jhüsséggel fogjuk 
minden alkotmányos utón létrejött és jövendő 
orszagoa törvényeinket megtartani, azoknak meg­
hódolni, ezzel az önzetlen tiszta hazaszeretet, 
az alkotmány, Felséged legmagasabb személye 
di cső trónja iránti tántoríthatatlan hűséget fog­
juk Egyesíteni, és ezen hazaszeretet által vezér­
lett érzelmeket, mint oltártüzeket fogjuk híveink 
szivében éleszteni, kik velünk együtt kéri az — 
Egek Urát, hogy Felséged drága életét, népéit 
boldogító uralkodását terjessze ki az idők leg­
messzebb határáig,

(Lelkes éljenzés.)
A király erre a beszédre a következőleg vá­

laszolt :
Őr ülök, hegy az evangélikus református 

zsinaton létrejött törvényerejű szabályokat jó- 
bagyólag megerősítettem s nem kétlem, hogy 
a magysr reformátusuk egyeteme ezen szabá­
lyokat, valamint az országos törvényeket min­
denkor szigornan megfogja tartani.

A személyem és trónom iránti hűségnek 
biztosítását, ez alkalommal is kedvesen foga­
dom, s őszintén kívánom, hogy az egyházuk 

számára a,kötött uj szabályok annak javára 
sznlgáljanak.

(Zajos éljenzés,)
Ő felsége ezután a küldöttség mindegyik 

tagját megszólítással tüntette ki.
Tisza Kálmánnak meleg részvétét fejezte ki 

ki ama csapás fölélt, amely családjai unokája 
halálával érte.

Bács-Pivnic'a 
- Tóth Isi- 
fiát jat.ekköz- 
A szalmaka- 
huzva, csak a

Különiólék.
* Bismarck az újságírókról. Ismerik min­

denfelé Bismarcknak azt a nyilatkozatát, a me­
lyet vaskanczellár korában tett, hogy az újság­
írók pályavesztett txiszfencziák. Azóta sok min­
den megváltozott, maga Bismarck is és ezt a 
nevezetes mondását nemrég visszavonta maga 
Bismarck. A Bicmarck herceg és a „Hamburger 
Nachrichten1 czimü könyvben van feltegyezve 
Bismarcknak ez a kijelentése :

“Sajnos, csak a kanezellárságomról való 
lemondásom után ismertem meg az újságíró­
kat alaposan. Kevés dolog van, a mit sajnálok, 
de ezek közt van az a megjegyzésem, hogy az 
njságirók pályatévesztett emberek. Különben is 

félreértették ezen mondásomat és olyan értel­
met erőszakoltak reá, a mely nekem nem volt 
szándékomban, Belátom, hogy az újságírók a 
szabad szellemi munkásságot főléjo helyezik a 
gépmunkának, amelybeu nem találják kedvüket. 
De inkább kellene őket állami szolgálatra alkal 
mazni, különösen diplomácziákban, mint ezt 
mar most is kitűnő eredménynyel alkalmazzák 

Angliában, Francziaorszagban, Olaszországban, 
és Nyugotamerikaban. Gyűlölik a bürokrácziát

csak akkor használják őket, amikor kell. Újságok 
és újságírók gyakran háládatosak is — a mit 
nem lehetne mondani a titkos tanácsosokról és 
magas hivatalnokokról, — ezekről az emberek­
ről, akiket én emeltem ki jelentéktelen helyze­
tükből.

* Az Eiffel-torony sorsa. Párisból írják, — 
hogy az 1900 évre tervezett nemzetközi kiállítás 
bizottsága elhatározta az Eiffel-torony lebontá­
sát, Nem akarja, hogg a vaskolosszus megza­
varja az uj kiállítás harmóniáját. Az elhatáro­
záshoz nagyban hoz?ájárult az is, hogy a Pa­
nama-pőrben elitéit Eifel meglehetős népszerűt­
lenné leit és mindenfelől arra törekszenek, hogy 
a panamita mérnök nevét ne örökítse meg örök­
re az utókor számára. A bizottság, szándékát 
azonban — mely bizony csak vandalizmus, akár­
hogy is számitgatjuk — tlighanem meghiúsít­
ják a lebontás költségei. A lv.u,epíivae az 
anyag költségeit nem tekintve, négy miliő frank­
ba került, lebontása pedig 3 millióba kerülne.
A bizottságnak azonkívül a tornyot az Eiffel-to­
rony bizottságtól meg kellene venn ie, ez pedig 
hat millió frankot követel váltságdíj fejében. — 
Tizenhárom millió frankot aligha költenek arra, 
hogy Páris szegényebb legyen egy — világosa 
daval.

* Agyonnyomta a szalma.
községben — mint levelezőnk írja 
ván jómódú parasztgazda 13 éves 
ben a szalmakaszal agyonnyomta, 
zal ugyanis egyik oldalán ki volt 
teteje állt ki, mit a bó és fagy miatt nem le­
hetett lehúzni. Áz említett fiú két társával a ka­
zal alatt birkózott, hanezurozott, miközben az 
enyhe időjárás következtében meglazult s aláhú­
zott kazal ledőlt s kettőt a játszó gyermekek 
közzül maga alá temetett. A harmadik fiú kia­
bálására előszaladtak a házbeliek s az egyik ii- 
ut hamarosan még életben kimentették, de a — 
másikat a fagyos tömeg oly szerencsétlenül 
nyomta meg, hogy — mar mikor kihúzták, még 
szemeit s tagjait még mozgatta — minden élesz- 
tési kísérletek daczára meghalt.

* A világ vége. Camille Flammarion ki­
váló müve még mindég foglalkoztatja a franczia 
sajtót. A párisi „Figaió“ ezeket irja róla újab­
ban : „Ez a valóban rendkívül könyv még min­
dég a nap eseményeit képezi. Kevesefck idő —■ 
mintegy hónap alatt csaknem műiden Európai 
nyelvre lefordították. Soha ’.alán eddig tudomány 
s a mi rejtélyes benne, szubtilisabb művészettel 
és tökéletesebb irodalmi formában nem volt elő­
adva. A szöveget a legjelesebb művészek fantasz- 
tikut knmpozicziói kommentálják.“

* tiöcid hírek. litiiúoS. Zilahon,
Daróczi György hentes mester elvágta az ereit, 
ápolás alá vették, de aligha marad életben. — 
Az Influenza. Az influenza Zilahon még mindig 
nagy mértékben uralkodik. — Szamár pecsenye. 
A napokban egy tisza sülyi gazda egy leányát 
férjhez adta, s a vendégeknek szamár pecsenyét 
adott vacsorára. — Okirathamisitó popa. Popo- 
vics bedecsi görög katholikus lelkész okiratot ha 
misított s ezért bíróság elé állítják. — Szivár­
vány télen. Hátszegen f. hó 22-én délután szi­
várvány volt az égen. — Megszökött regále 
bérlő. Grosz Dávid, uj-pesti regále bérlő 175,000 
forintnyi adósságának hátrahagyásával megszö 
kőtt

Hogyan kezdik a szoboszlóiak 
a bált ?

Történt vala pedig az Urnák 1894-dik esz­
tendejében, hogy H.-Szoboszló nemes ifjúsága 
egyszer csak elkezdett gondolkozni. Ezzel azon 
ban nem azt akarjuk még mondani, hogy né­
melyek talán nem gondolkoznának.

Hányták vetették a világ sorját, hogy még 
sem megy minden a maga rendén. Valami hi­
ányzik a világ folyásából !

És súgtak-búgtak, eredményre azonban nem
jutottak. ,

Történt azután az a nevezetes esemeny, 
hogy mikor már minden fiatal ember elunta a 
gondolkozást, akkor hozzáfogott a kaszinó vá­
lasztmánya a gondolkozáshoz. Abban a \ útasz, 
mányban pedig vannak családos és nem csalá­
dos urak ; kis emberek és nagy emberek ; éle- 
medett, komoly urak és sok tapasztalásu érde­
mes férfiak szép számmal.

És kisütötték, hogy a világ sorja és egyen­
súlya csak úgy lesz helyrehozható, ha egy vi­
lágraszóló hajdu-bált rendeznek, a hol aztán 
kitombolhatja magát „hazám ifjúsága.1

Hogy azonban eredmény is legyen, csupa 
családos embereket tettek meg a bizottság ve- 
zérfórfiainak.

Hajh de az ifjúság nehezen mozog 1
Meg kell mozdítani !
De mivel ?
— Konyakkal ! (értsd : c o g n a c !) vágta 

ki Körner Béla.
— A kisüstön főtt se megvetendő ám ! — 

replikázik Kiss Gyuri.
A legelső, a kinek az eszme rendkívül meg­

tetszett, a cálvinista kántor volt. Rögtön elin­
dult toborzó útra.

És az ifjúság gyűlt a zászló alá. A kántor 
pedig biztatta őket:

— Ne féljétek fiuk, lesz minden, a mit a 
torkotok (értsd : torkú m) kíván ! Áron és 
Fürst urak nem azért bírják a regálét, hogy a 
tizenkilenczedik század alig-alig pislogó napjait 
buta tétlenséggel töltsük !

Lett permanens bizottság, lett roppant lel­
kesedés és lesz kitűnő bál.

Jegyezzük meg, hogy a kántor urnák elé­
vülhetetlen érdemei fognak majd lenni !

Bytangh.

Vidék.
— Közel vidéki bitek. —

* Tőkés Mariska temetése. A korcsolyázás 
szomorú áldozatát. Tőkés Mariskát tegnap dél­
után temették el H.-Szoboszlón. A kedves és 
szén leány váratlan halála roppant részvétet 
keltett s nagyszámú és előkelő családot borított 
gyászba gyászos esete. A temetésen megjelent 
közönség számát mintegy 5—G ezerre tehetjük. 
A háznál és a templomban a h.-szoboszlói dal­
egylet adott elő kitűnő preczizitással megható 
gyászdalokut Torday Gábortól, Bognártól stb. A 
templomban Soltész László ev. ref. lelkész mon­
dott szellemi imádságot. A szebbnél szebb koszo­
rúkkal fedett koporsót ezután kivitték a vénkerti 
csa ári sírboltba, a hol ismét a dalárda énekelt. 
Szécsi Miklós tanár, ev. ref. s. lelkészt pedig egy 
remek es a nagy közönséget könnyekig megható, 
gyönyörű kidolgozású sir-beszédet tartott. Énnek 
hatása alatt oszlott el a közönség a temetőből, 
sokáig szivében viselvén Tőkés Mariskának em­
lékét !

* A hajdudorogi gazdakör f. hó 28-án 
tartja meg évi gazdasági gépkisorsoló estélyét, 
mely alkalommal tánczvigalmat is rendez. A 
tánczmulatságot megelőzőleg a titkár felolvasást 
tartand a „Földcsillag születésé1-ről.

* Dajkakópzö tanfolyam H.-Szoboszlón. A 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium, mint 
lapunknak írják, H.-Szoboszlón egy dajkaképző 
tanfolyam felállítását engedélyezte, melynek 
ideje G hétre terjed, s a nyári gyermekmenedék- 
házak vezetésére képesít. A tanfolyamot Nánásy 
Róza szoboszlói óvónő vezeti, s a kik beiratkozni 
kívánnak, igazolniok kell 18—40 év közötti élet­
korukat, egészségi állapotukat, hogy 6 elemi 
osztályt sikeresen elvégeztek, vagy legalább azt, 
hogy írni, olvasni, számolni tudnak és hogy 
feddhetlen életűek. — A jelentkezéseket Nánásy 
Róza k. a., szoboszlói óvónő veszi fel.

* Nincs hely a tébolydában. Elszomorító 
jelenség, hogy a tébolyodottak száma rohamosan 
növekszik. Százakra megy azoknak a szerencset- 
len elmebetegeknek száma, kik egész Magyaror­
szágon felügyelet nélkül bántalmazásoknak, ül­
döztetéseknek vannak kiteve, sőt azonfelül még 
közveszélyesek is. Ép ily esetet tudat velünk 
hajduszoboszlói levelezőnk. Egy Hódos Lajos 
nevű odavaló lakos, ki abban a rögeszmében 
szenved, hogy zsandár, közveszélyes dühöngő 
őrült. Hogy kellő ápolásban részesülhessen, dr. 
Hetényi Lipót városi főorvos folyamodott a bel­
ügyminiszterhez, hogy vegyék fel Hódost a lipót- 
mezei tébolydába, azonban az a válasz érkezett, 
hogy a tébolydában tultőmőttség miatt hely 
nincs. Most az őrültet a városházán kell hozzá 
nem értő emberek felügyelete alatt, rossz ápolás 
mellett őriztetni.

* Halállal végződő fáklyászene. Vincze es­
télye lévén, a murgittai tűzoltó egylet főparancs­
nokát fáklyászenével tisztelte meg. A tisztelgés 
után a főparancsnok egy korcsmába vezényel­
ted e a legénységet, a hol a kedélyek igen m. -

1 gas hangulatra emelkedtek. A bor hevében
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nézeteltérések, szóváltás t.» cüvakodás ívjluyuy, 
minek az a szomorú vége lett, hogy egy tűzol­
tót, mesterségére ács legényt, Szilágyi Lajost, 
ki mindig kötekedő természetű volt, tüzolto- 
baltával úgy fejbe ütötték, hogy az összeesett 
és 8 órai kínlódás után meghalt, Tettesekül le 
vannak tartóztatva Sárközi szabó legény, Ások 
János kőműves és Újvárosi csizmadia seged. A 
törvényszéki bonczolás ma ejtetett meg.

* Difteritisz. Margittán a roncsoló torok­
lob megszűnt és a főszolgabíró az iskolák meg­
nyitását kérelmezte. Mig e hirt örvendetesen 
ves=zűk, másrészről sajnálattal kell konstatál 
nunk, hogy — Ugrán e gyermekirtó rém ismét

A férj után. Szathmárról levelezőnk a 
következőket taviratozza : Városunk lakosságát 
most ismét egy borzasztó eset foglalkoztatja

H képviselők reverzálása.
Tegnap egószterjedelmében közöltük azt az 

indítványt, amelyet a törvényhatósági bizottság 
negyvenkét tagja terjesztett a közgyűlés 
elé. Ebben az indítványban arról van szó, hogy 
Debreczen városa intézzen a törvényhez íshoz 
feliratot a képviselőktől választások alkalmával 
kicsikart reverzálisok megszüntetése tárgyában.

Az indítvány felolvasása után Király 
Ferencz országgyűlési képviselő szólal fel elő­
ször : Azt hiszem t. közgyűlés, hogy közöttünk 
nincsen csak egy is, a ki magáévá ne tegye az 
indítványt s lelkes örömmel ne csatlakozzék 

j ahhoz. Egy megjegyzésem van csupán s ez az,
hogy a törvényhozáshoz intézendő felirat szö- 

Szmetena Hermann a múlt héten hirtelen elhunyt j vegezésére nézve egy bizottság küldessék ki. 
nyugalmazott kapitány neje tegnapelőtt este ; _ Helyes ! Helyes! hangzik több oldatról,
gyufaoldatot ivott és batkezének^ ütereit^ege- i T ár k á n y i Péter. A jelen alkalomma1

felvetett kérdés, illetve indítványhoz szabad le­
gyen t. közgyűlés nekem is hozzá szólam.

— Halljuk ! Halljuk

este
és balkezének litereit égé- ' 

szén felvágta. A szerencsétlen nő férje hirtelen 
elhunyta miatti bánatában akart megválni az 
élettől. A szerencsétlenséget először egyik ba­
rátja vette észre, ki őt meg akarta látogatni.
_ A súlyos beteget dr. Klein honvéd ezred-
orvos ápolja s remélhető, hogy meg megment- 
hető lesz.

Tarkanyi Péter : A bizottsági közgyű­
lés t. tagjainak jó része bizonyára azt fogja 
hinni, hogy a felvetett indítvány megszavazása 
ellen akarok szót emelni. Nem teszem t. bizott­
sági közgyűlés. Nem teszem, mert elismerem, 
hogy nem volt helyes eljárás az, amikor egyes 
kerületekben az országgyűlési képviselőktől re- 
verzalisokat csikartak ki.

— É'jen ! Éljen — zúgott fel minden ol­
dalról — É jen T á r k á n y i Péter.

Tárkányi Péter : Büszke voltam, büsz- 
szőnyegen levő egyházpolitikai javaslatokból ki- : ke vagyok és büszke leszek arra, hogy Debre- 
íolyó különféle körülmények, mint a reverzális | czen városának lakosa lehetek, még büszkébb 
kérdése is tett szükségessé. j hogy a törvényhatósági bizottság tagjainak a

Előrelátható s kétségtelen volt az. hogy az j sorába számíthatom magam. Azóta, hogy Deb- 
inditványt lelkes örömmel szavazzák meg. I reczen városának lakosa vagyok, úgy tanultam,

Örömmel és lelkesedéssel csatlakozott a j Ugy ismertem meg e várost, mint amely a s z a- 
kőzgyülés Tárkányi Péter róni. kath. lel- badelvü haladásnak lelkes, önzetlen

Városi rendes közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jau. 2b.
Az uj év első rendes közgyűlésé ma dél­

előtt a bizottsági tagok és a közönség érdeklő­
dése mellett folyt le. Érdeklődést támasztott 
különösebben az az indítvány, melyet a jelenleg

kész az indítványt kiegészítő javaslatához, amely 
Debreczen városát úgyszólván tiltakozásra hívja 
fel az ellen, hogy a képviselők nemcsak rever­
zális, de adott szóval, Ígérettel is megszorittas- 
sanak.

A közgyűlés, melyről tudósítónk a követ- 
kezőkben számol be, kevéssel két óra után ért ;
Vég A közgyűlés megnyitása.

Gróf D é g e n f e 1 d József kevéssel kilencz j 
óra után nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözli a j 
törvényhatósági bizottság összegyűlt tagjait ez i 
évben, az első közgyűlés alkalmából !
hogy a jelen közgyűlés tárgysorozatába több : 
olyan tárgy vétetett fel, melyek a várost s 
annak közönségét közelről érdeklik. Ilyen, hogy 
többet ne említsek az egységes borfogyasztásról 
szóló szabályrendelet.

A közgyűlés megnyitása után Szabó 
Kálmán polgármesteri titkár olvasta fel a no­
vember és deczember hónapokról szóló polgár- 
mesteri jelentést. Ennek adatait még a jelzett 
hónapok során közöltök.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést tu­
domásul vette.

Lengyel Imre a közgyűlés tárgyalási 
rendjéhez kívánt szólani. Azzal az inditványnyal 
lépett a közgyűlés elé, hogy a mostani egyház- 
politikai kérdésekkel összefüggésben levő s a 
közgyűlés elé terjesztett önálló indítvány a 
tárgysorozat harmadik pontja után vétessék tár­
gyalás alá.

A közgyűlés az indítványt egyhangúlag el­
fogadta.

Ezután Vértessy István főjegyző ol­
vasta fel J ó z s e f főherczeg Debreczen városá­
hoz ietézett ama köszönő válasziratát, amelyet 
a Debreczenből hozzá intézett üdvözlő feliratra 
küldött, A közgyűlés tagjai az általunk már kö­
zölt köszönő válasziratot felállva haliíratta meg 
s lelkes éljenzéssel vette tudomásul. Úgyszintén 
tudomásul vette a közgyűlés C i o t t a János 
fiumei polgármester köszönő iratát a díszpolgári 
oklevélért.

hosszantartó é 1
hive és harezosa volt.

Minden oldalról zajos 
j e n z é s tört ki.

Tárkányi Péter : Mikor tehát t. bizott­
sági közgyűlés a jelen indítványt elfoga­
dom, egyúttal kiegészíteni kívánom azt. 
Javaslom, hogy Debreczen városa ne csak a re­
verzálisok, de az országgyűlési képviselőitől a 
választók nevében kicsikart Ígéret adásá­
tól is emelje fel Debreczen városa tiltakozó 
szavát.

Zajos, viharos, zugó éljenzés tört ki. A 
I bizottság tagjai lelkesen éljenezték Tárkányi 
Pétert s annak indítványát egyhangúlag 
fogadták el.

Gróf Dégenfeld József ezután a fel­
irat szövegezésére nézve a kiküláendő bizottság 
tagjainak javasolja : Dr. Király Ferencz or­
szággyűlési képviselőt, Bakonyi Sámuel drt. 
és Márk Endre ügyvédet.

A közgyűlés a főispán javaslatát egyhan­
gúlag elfogadta.

Gyors egymásutánban.
Az országos tanítói árvaház léte­

sítéséhez és czéljaira átengedő területre nézve a 
vallásügyi miniszter azt az észrevételt közli Deb­
reczen városával, hogy abbin az esetben, ha az 
árvaház megszűnne a város az épületet a becs­
árban átvenni köteles. A közgyűlés e tárgyban 
a tanács ama javaslatát fogadja el, hogy esetleg 
a kultusz miniszter a jelzett területet vegye át 
a becsárban.
A felsőbb leánynevelö intézett 100,000 fo­

rintja.
A közgyűlés a tanacs határozati javaslatát, 

mely következőleg szól, — vita nélkül elfo­
gadja :

A városi tanács teljes tudatában azon 
nagyfontosságu közművelődési missziónak, — 
melynek betöltésére ezen felsőbb leányiskola

hivatva van, s mivel a vegyes bizottság előter­
jesztésében felsorolt indokok teljesen alaposak­
nak s helyeseknek találtattak, a jog- s pénz- 
ügyi bizottság véleményével legtöbb részében 
megegyező, ama javaslatot terjeszti a tek. bízott- 
sági közgyűlés elé, hogy

1. miután az ev. ref. egyházat a felsőbb 
leánynevelő intézet létesítésére s fentartására a 
a 117/6384. 1890. bkgy. számú s a nm. m. kir. 
belügyminisztérium által 2314/1891. számú ren­
delettel jóváhagyott közgyűlési határozattal 
megszavazott 100.000 frt tőke kamatainak meg­
felelő városi hozzájárulás már az 1891. évi 
szept. 1-től fogva kétségtelenül megilleti : az
1891— 92. évről még fent levő, valamint az
1892— 93 iskolai évről tanácsi végzéssel mar 
kiutalt városi hozzájárulás fejében az internátus 
ellőállitásával és berendezésével felmerült s fe­
dezetlenül maradt 8012 frt 60 kr költség kifize­
tése elvállalandó lenne, illetve ez összeg az em­
lített két iskolai évről szóló hozzájárulás fejében 
az ev. ref. egyház részére kiutalandó lenne, azon 
feltétel mellett, hogy az ev. ref. egyház ezen 
két tanévről jaró hozzájárulási összegre nézve 
magát kiclégitcttnek tekintendi.

2. hogy a 100.000 frt. összeg, mint a nagy 
kölcsön részlete a 2314,1891. számú belügymi­
niszteri rendelet értelmében mielőbb fölveendő 
s a közgyűlési határozatban s a belügyminiszteri 
rendeletben foglalt feltételek szerint kölcsön 
alapítvány gyanánt lenne kezelendő

3. hogy, miután a 100.000 fitos alapítványi 
tőkének, az előző pontban javasolt felvétele s 
gyümöicsözőleg elhelyezése ez ideig nem eszkö­
zöltetett s ennek eszközlése hosszabb időt veend 
igénybe: az 1893 — 94. tanévre, ezen tőke kamat­
jövedelme fejében, város’i hozzájárulás czimén, 
az internátussal egybekötött felsőbb leáoyiskolát 
fenntartó ev. ref. egyház részére, a házipénztár, 
folyó évi rendkívüli költségvetése terhére 5000 
frt. fizettessék.

az országos tanszerkiállitás előkészítő bi­
zottságának az előzetes kiadásokra a közgyűlés 
a tanács és a jog- és pénzügyi bizottság javas­
latát fogadja el és háromszáz forintot 
segélyt szavaz meg

Ház telkek.
Juhász Józsefné a csapó-kert melletti 

majorsági földjét házteikekül óhajtaná eldara- 
boltatni. Engedélyért folyamodott tehát a tanács­
hoz. A jog- és pénzügyi bizottság és vele együtt 
a tanács abban a nézetben van, hogy előbb 
szükséges annak a szabályozási 
vonalnak a megállapítása, amely a 
a város kiterjedését előírja, meghatározza. Mind­
addig mig ez meghatározva nincs, ilyen háztel­
kek kiosztására engedély nem adható. A szabá­
lyozási vonal meghatározása égetően sürgős 
kérdés s a tanács javasolja is, hogy az intézke­
désekkel a tanács nizassék meg.

A közgyűlés olyan értelemben járul a ta­
nács javaslatához, hogy az az eddig beérkezett s 
a Csokonai-kör által kidolgozott szabályozási 
rendszer felhasználásával a szabályozási vonalra 
vonatkozó szabályrendeletet dolgozza ki s a sza­
bályozási vonal meghatározására pályázat utján 
tegye meg a szükséges lépéseket.

A tisztviselő telep
Ezután került a sor a tisztviselők egyesü­

lete által kért s tisztviselő-telep czéljaira felhasz­
nálandó terület átengedésének a kérdésére. Is­
merik már olvasóink a jog- és pénzügyi bizott­
ság és a tanács javaslatát. Az előbbi □ ö 1 én­
ként 2 frtjával átengedni javasolja a kért te­
rületet, a tanács ellenben azt indítványozza, 
hogy mindaddig, mig a városi szabályozási vo­
nal meghatározva nincs, felvetett kérelmét tel­
jesíthetőnek nem találja.

Koszorús Lajos hosszasan beszél a 
a tisztviselők egyesületének kérelme és a jog és 
pénzügyi bizottság javaslatának az elfogadása 
mellett.

J ó n a Dániel : Ha arról volna szó, hogy 
a tanács javaslatában kizárná a telep valamikor 
való létesítését, akkor talán más véleményben 
volnék. De mivel a tanács már elvben elfogad­
ja a tisztviselőtelep létesítését, csupán megvaló­
sításának idejét korlátozza és erre a korlátozás­

it.
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ra a szabályozási vonal megállapításában szük­
séges a tanács javeslatát elfogadni.

Bakonyi Samu dr. a tisztviselők kér­
vénye, annak teljesítése mellett szólal fel. Elfő • 
gadja a jog és pénzügyi bizottság javaslatát.

B é k é s s y László : Azt a mozgalmat, 
hogy a tisztvselők Debreczenben háztelkek nye­
résével otthont teremtsenek maguknak, párto­
lásra méltó kérdésnek találja, olyannak, amelyet 
a városnak is minden tőle telhető erővel segí­
teni kel. A városnak erkölcsi kötelessége a tiszt­
viselők jólétének előmozdítása.

Szentessy I tván.'Nem találja mél­
tányosnak azt, hogy 36 tisztviselő élvezze a te­
jek kioszlást. Hol maradt a többi ezer, vagy két 
ezer tisstviselő ?

Márk Endre : E vileg annak a Kimondá- 
sát javasolja, hogy a sertésvásártér elhelyezése 
után a jelzett és kért területet a város a 
tisztviselőtelep czéljára az egyesületnek en­
gedje át.

Á b r a h á m László : Nem kíván elvi meg­
állapodást provokálni, csak egyes indokokra 
akartam reflektálni. Amennyiben itt hasonlítha­
tatlanul más viszonyok uralkodnak, mint a fel­
hozott székesfővárosban, a tanács javaslatát 
sjanija elfogadsra.

B a 1 k á n y i Miklós dr. A tanácsi előter­
jesztés ama részét, mely a szabályozási vonal 
meghatározásától teszi függővé a tisztviselőtelep 
létesítését, nem látja olyannak, — mint amely 
miatt a tervet keresztül vitelében akadályozni 
lehetne.

K o m 1 ó s s y Arthur : Még elvileg sem 
fogadja el a tervezet keresztül vitelét és meg­
valósítását. Nem találtam elég garancziát arra, 
hogy nem vezet é ez a város részéről a leg­
messzebb járó áldozatra, nem találok garancziát 
arra, hogy a tisztviselők vérmes reményeikben 
nem fognak-é csalódni. Nem mind arany ám az 
uraim, ami fénylik. A tisztviselők csekély lakbé­
rekkel, ugyan kérdem, hát miből és hogyan le­
het semmiből építkezni ? Különösnek találom, 
hogy a jelzett terület is harminczhat 
tisztviselő között osztatnék ki, holott arra ref­
lektálhat ezer tisztviselő is. A javaslatot, a ter­
vet, még elvben sem fogadhatom el.

Juhász Ignácz, a mig az általános sza- 
oalyozasi terv megvalósítva nincs, a kérdés fe­
letti érdemi tárgyalásba bocsátkozni nem lehet.

— Szavazzunk! Szavazzunk! Felkiáltások.
Gr. D é g e n f e 1 d József ezután szava­

zásra bocsátja a kérdést: Méltóztatnak-é a ta­
nács javaslatát a telep létesítésére vonatkozó 
elhalasztással elfogadni ? ^ közgyűlés
túlnyomó többsége a tanács javasla­
tai elfogadja s igy a tisztviselők kérvénye e z 
idő szerint nem volt teljesíthető.

Lengyel Imre ezzel egyidejűleg indít­
ványt tett, hogy a sertésvásártér, a jelenlegi te­
rületről egy év alatt elhelyeztessék.

S i m o n f f y Imre : Ne méltóztassanak 
.olyan indítványba bele menni, amely keresztül 
aiig vihető. Mi lesz kérem akkor a jövedelmező 
'Bárány csapszékkel, mi lesz a sok pénzbe került 
tnazsalóval ?

Az indítvány szavazásra kerülvén, a túl 
nyomó többség a Lengyel Imre indítványa, te­
hát a sertésvásár elhelyezése ellen szavazott.

Központi közélelmezési csarnok,
Dr, B a 1 k á n y i Miklós javaslatát a 

központi közélelmezési csarnok felállítására néz­
ve már ismerik lapunk olvasói. Nem vezette őt 
ebben a nyerészkedesi vagy, mert h'szen szives 
őrömmel átengedi minden eddigi költséggel 
fáradsággal beszerzett összes adatait, terveit. — 
Vezette őt külőnösebbén a város, annak közön­
ségének érdeke.

A városi tanács Balkányi Miklós ajánlata

ra nézve azt javasolja a közgyűlés előtt, hogy i 
a közélelmezési csarnok létesítését a város ve- I 
gye kezébe, javasolja továbbá, hogy a kőzgyü- j 
lés a közélelmezési csarnok életbeléptetését ta- | 
nulmányozás tárgyává tegye.

J ó n a Dániel és Bakonyi Samu dr.

Farsang.
Jnnuar 22. A „Polgári k6r“ hálja a „Hikábaa.“ 
Janiim- 28 Szabó munkálok szakegyletéaek tánca-

! esté ye a Margit-fttrdőben.
Februar I Az Allamvaeuti tisztviselők bálja ai

a egyetem javára.

nában
Február 3. Az iparos ifjúság tánczestélye a „Koro-tauács javaslata mellett szólalnak fel. ;

Z ? d ° r Lajos : Városnak modern fejlő- ' Februar 3 A jótékouy nőegylet karton bálja,
dése szükségessé teszi az ilyen arucsarnok tel- I Februar lO. Az evaug. filléregylet thea-eitelye .
állítását. Hogy azt milyen körülmények között ' Februar II. A fodrász segédek tánczestélye a „Mar­
tegye a város, ahhoz nem sióihatok. De hogy 1 g»tu-fürdf> termében az egyetem javára.

. ------w.. _____•. „„..i, i kebruur 17. Iskola bál a „Bikában."
Február 23. Nagy hangverseny az egyetem és »» 

EMKE javára a színházban.
"'ebruár 10. A íSargit-fűrdó és a jégpálya személy-

az árucsarnok felállításából a városnak csak 
haszna lehet, — azt mindenki be fogja is­
merni.

Dr. Király Ferencz. Nemcsak a nagy, 
de ma már a kisebb városok is kénytelenek 
közélelmezési árucsarnokokat létesíteni. Közgaz­
dasági és közegészségügyi tekintetből is szükség 
van arra, hogy az áruezikkek elámsitásukban 
őszpontosittassanak. Javasolja a tanulmányozásra 
hivatott bizottság kiküldését.

Juhász Ignácz és Kardos László a 
tanács javaslaia ellen szólalnak fel.

Ezután szavazásra került a sor. Elnöklő 
főispán feltette a kérdést, hogy a közgyűlés 
elfogadja-é a tanács javaslatát, amely tudvalevőleg 
a közélelmezési árucsarnok létesítésére és tanul­
mányozására egy bizottság kiküldését hozza 
javaslatba. A közgyűlés tagjainak túlnyomó része 
ezt a javaslatot nem fogadta el s magáévá 
igy azt az indítványt tette, amelyet a jog- és 
pénzügyi bizottság hozott. E szerint ugyanis 
Debreczen városának ilyen közélelmezési csar­
nokra ez idő szerint szüksége nincs, s ha időszerű 
lesz is a város és közönségének érdeke ezt úgy

zetének t. nczvigalma a Margit-fiirdöben.

— A vasúti üzlatvezetöség tánczestélye.
i A jogász bál és gazdász bál lezajlása után —
; a február hó 1-én megtartandó vasúti táncz- 
I estély áll most e’őtérbe és köti le nagy mértók- 
; ben a tánezoló fiata'ság figyelmét és érdeklődé­
sét. Ezen érdek ődés nem szorítkozik magára a
városra, hanem k terjed a közeli és távoli kör 
nyékre, messzebb földről is vár a rendező bi­
zottság vendégeket és különösen a fővárosból 
sok fiatal kolléga fog ez alkalomból ierándulni 
Debreczenbe. „Tehetyi mert vasutyi “ Értesülé­
sünk szerint különösen meglepő lesz a tánezte- 
rmn díszítése (a nékül hogy egyetlen szeget be­
vernének) s ép azért mert meglepetésnek van 
szánva titokban tartatik. Csak annyit tudtunk 
meg, hogy egészen vasúti jelleggel fog bírni s a 
dekorált tánezterem a magyar kir. államvasuta­
kat fogja ábrázolni, melyben ezúttal Debreczen 
futal közönsége fog a finom előzékenység és ud-

kivánja, hogy annak felállítását és felterjesztését | variasság sorompói közt a kies pongo széles jo 
ma"a a város eszközölje. | kedv szárnyas kerekein haladni a menetrendben

hivmwnsn rí mév till te vő tánezsehessfiimnl. Kéiv:;-
borfogyasztási illetékekre vanatkozó szabály- 

rendelet.

és

Az egységes borfogyasztási illetékekre vo­
natkozó szabályrendelet tárgyalása előtt Márk 
Endre emel szót, a ki az erkö'cs megrontására 
annyira a'kalmas pálinkát is illetékkötelezettség 
alá kívánja vonni. Illetékkötelezettség alá pedig 
olyan módon, hogy abból a túlnyomó teher ne 
a borra, de a pálinkára essék.

Zöld Mihály. A város közönsége a bor 
behozatali dijat már igen hosszú idő óta fizeti, 
ezt az ebből befolyó 7—8 ezer forintot a város 
házipénztára nem nélkülözheti.

Lengyel Imre: Ha kimutattatik az, 
hogy Debreczen városának házipénztára defi- 
c z i t b e esik, akkor előttünk lesz a mód, hogy 
a jelen alkalmat megragadjuk és a borfogyasz­
tási illetékekhez folyamodjunk. De ma, mikor a 
város csak nagyobb jövedelmet akar magának 
biztosítani, igazságtalannak találja az alapot, a 
melyen ezt kivetni kívánják.

Gróf D é g e n f e 1 d József: Ha a várost 
igy esetleg jövedelmében megszorítani méltóz- 
tatnak, akkor az egységes borfogyasztási illeték 
jövedelmének megfelelő községi pótadó kiveté 
sére a tanácsot utasítani méltóztassanak.

Komlóssy Dezső : Javasolja, hogy a 
serre es pálinkára is kiterjesztessék az itt csak 
a borra felvett illeték. Vegye le a közgyűlés ezt 
ma a napirendről s utasítsa a tanácsot a sza­
bályrendelet ilyen módosítására s az igy módo- 
siiott alapszabályt terjeszsze a márcziusi köz­
gyűlés elé.

Gróf Dégenfeld József elfogadásra 
ajánlja Komlóssy I) zső közvetítő indítványát.

Jámbor Ferencz : Nem látja még szük­
ségét az uj adónak, melylyel a város közönsé­
gét terhelni kívánják. A két ezer forint deficzitre 
amely esetben fenallana csak az a megjegyzé­
sem, hogy a város korlátozza kiadását és ha a 
főszámvevő kétszázezer forintot megtudott 
agy menteni, hogy arról a város közönség nem 
tudott semmit, akkor megmenthet kétezer forin­
tot is.

Időközben elszéledtek a törvényható­
sági bizottság tagjai, hogy összesen alig marad­
tak együtt negyvenen. A kis szőnyegen lévő 
kérdésben Komlóssy Dezső indítványa sza 
vazás alá kerülvén a közgyűlés túlnyomó több­
sége az indítványt elfogadta.

A közgyűlés néhány még kevésbé fontos 
tárgy elintézése után délután két órakor vé­
get ért.

bizonyosan még tultevő tánczsebességgel. Kéj 
nat lesz ez, mely a mutatkozó nagy érdeklődés­
ből következtetve, igen nagy közönséggel fog meg­
indulni és minthogj a vezetők és rendezők is 
megfizetik nem csak a rendes menetdijat, hanem 
hiteles értesülésünk szerint ezek sorából sok te- 
lültizetés is lesz, szépen és biztosan jövedelmezni 
is fog a Debreczenben létesítendő egyetem pénz­
alapjának.

— Az iparos ifjúság bálja. A. debreezent 
iparos ifjúság őnképző egyletének vigalmi bi- 
zo'tsága által a jövő hó 3-án tartandó bálra, 
varosunk egyik legelőkelőbb iparosa nejér, 
Weidner Gusztá-né úrnő ő nagyságát sike­
rült a bál rendezőségnek bálanyául megnyer­
hetni. A kitűnő lelki és szellemi tulajdonokkal 
bíró úrnő, küldöttségileg lett a bálanyai szerep e 
felkérve ; a küldöttség élén vigalmi bizottság 
másodelnöke Kiss Sándor állott, ki is midőn 
előadta küldetésük czélját, a megkeresett úrnő 
örömének adott kifejezést, hogy az ifjúság, mely 
a legszebb czélok elérése után oly odiadólag 
törekszik, bizalmával őt tisztelte meg. A rend - 
zőség, mely a bálanyaiszék betöltését illetőleg 
czélját érte, megkettőztetett erővel igyekszik a 
további teendők véghez vitelére.

— Rendezők értekezlete. A nőegyleti kar­
ton bál rendező bizottságai folyó hó 27 én szom­
baton délután 4 órakor a Pfia utczai árvaház 
ülés termében értekezletet tart, melyre annak 
összes nő- és férfi tagjait ezen utón hívja m g 
az elnökség.
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December 11.-ától február 24 ig dohányt,-- 
váltás Debreczen határaiban, Hajdú-Dorogon deciéin* 
bér 11-töl febr. 27-ig.

.Immár 27. Értekezlet az egyetemi hangverseny 
ügyében, mombaton dálntán 8 órakor.

Januar 22. A nőegyleti karton bál rendeió bizo-t- 
eágánnk üsse délután 4 órakor, a póterfia utcaai arval)-íz
ülés termében.

Januar 48. A kerületi betegaegélyző pénztár rend­
kívüli közgyűlése, a városháza nagy toáestermében, 4et­
alon 9 órakor.
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f ebruár 4. Rendkívüli VöigytVéB a városháza nyy- 
tanéeatevmébt-u, at országos állatorvosi egyesület deute-
cat ni üútyMi&k. ä ,

t'ebaruár 10. este fél 6-kor Szűcs Mihály gazü. 
tammt tanár feloltasaaa,f ebruár lO SajtA tárgyalás ozv. Veress Laszloue 
eeatra Vértesi Gyula és Láncz-Horuyák Viktor.

február is. Sajtó tárgyalás Csutka Janos es Maunó
Kállain cootra Papp László, . ,

Április *6—SO. A sorozás ideje Debreczenbeu.

— Debreczen városa, mint zászlóvivő.
A törvényhatósági bizottság mai közgyű­
lése, melyről részletes tudósításunkat la­
punk más helyén közöljük, az egész or­
szágban az első, mely mint törvényható­
ság a szabadelvű egyházpolitikai kérdé­
sekben az ország több részében rautatko

— Tiltakozó népgyülés. A város törvény- , 
hatósági bizottságának körében, de a város • 
intet gencziája körében is, mozgalom indu t meg j 
az iránt, hogy az egyházpolitikai javaslatok ; 
mellett a polgárság nyilatkozzék egy nagy nép- j 
gyűlésen. Ezen tervezett népgyülés valószínűleg ; 
vasárnap lesz megtartva és ezen tiltakozni fog- I 
nak nemcsak a reverzálisták, de az egyházpoli 
tikai reformok ellenzői ellen is.

— Hangverseny az egyetem javára. A jö- ! 
vő hóban az egyetem javára rendezendő hang- j 
versenyre nagyban folynak az előkészületek. — 
Péchy Kálmán rendező a Tiz leány egy férj I 
sem czimü operett rendezésén nagyban buzgól- 
kcdik. Az ének számokat Delin karnagy szorgal­
masan tanítja. Alföldy Károly fáncztanár pedig

kedjtnek megjelenni.
— Üdvözlő sürgöny. Tudvalevő lapunk t. 

olvasóközönsége előtt, hogy dr. Dali Ásta 
Szaniszló ügyvéd indítványára a fiumei szabad­
éi vüpárt mély sajnálatának és rosszalásának 
adott kifejezést képviselőjük : gróf Batthyány 
Tivadar eljárása ellen, ki épen abban a kér­
désben tér le a szabadelvüség útjáról, mely 
iránt a város képviselete oly egyhangúlag nyi­
latkozott s a válság pillanatában odahagyja azt 

! a pártot, melynek zászlója alá sorakozott Fiume 
város polgársága. A derék ügyvédet a szabid 
elvű működéséért Debreczen városa törvényha­
tósági bizottságának több tagja ma délelőtt a 
kővetkező táviratban üdvözölte :

Dali' Ásta ügyvéd urnák
Fiume.

Debreczen liberális gordolkozásu polgárai

sekben az ország több részében rautatK -1 IIol,-uder gmma és Bobory Margit kisasszonyo- 
zott klerikális akczió ellenében, a képviselői j kat az e]egáns Hinder tánezot tanítja be. A pró- 
íüggetlenség és a parlamentarizmus tekin- | bak minden részen erősen folynak. A hang ver - 
télvét mélyen megalázó Ígéretek és rever- i senyt rendező bizottság elnökétől Márk Endrétől 

, j •„ •Unt.Xcr, pllpn a lpsirrmozánsabb i a kővetkező értesitest vettük . Értesítés. A jövő zahsok kiCbikaiába ellen g P j hónap 23-ik napján rendezendő hangversenyen
módon tiltakozott. A törvényhatósági, bemutatandó élőképben résztvevőket van sze- 
zottság elé terjesztett azon liberális irauyu rencsém fe'kérni, hogy a cévjegyszeknek, vala- 
inditvány egyhangú és lelkes elfogadásé- mint az öltőzeknek is végleges megállapítása vé­
nák nem maga a kétségtelenül örvendetes i gélt, holnap (Szombaton) délután pontban 3 
tény adja a kiváló nagy jelentőséget, mert órakor a városháza nagytanácstermeben smes-
hiszen annak a városnak a polgáraitól, a 
mely város népessége a tisztességes hala­
dás és tiszta liberalizmus lelkes bajvívója, 
sőt zászlóvivője volt, — mást, mint a mi 
a közgyűlés termében lelkesedéssel elha­
tároztatott, nem várhattunk. Nagy és, az 
egész országra kiható jelentősé- 
ezt kölcsönzött ez ünnepélyes aktusnak az 
a körülmény, hogy az országban elsőnek 
megnyilatkozó törvényhatóság kebelében, 
akkor, midőn az ultra-klerikalizmus és 
feudal-ultramontanizmus a legkétségbeeset- 
tebb eszközökhöz folyamodik, hogy a libe­
rális reformoknak kivitelét a maga módja 
szerint megakadályozza; akkor, midőn 
azokat az ominózus reverzálisokat és szó­
val és Írásban tett Ígéreteket, melyeket 
saját, egyéni, de parlamenti működésűk ‘ 
függetlenségének rovására egyes képvise­
lők adtak, nagy riadalommal produkálja :
Debreczen városa közházában szót kér 
egy róm. kath. lelkész: Tárkányi 
Péter és erélyes hangon tiltakozik az el­
len, hogy bármely oldalról is „kicsi­
karjanak a képviselőtől ígé­
retet, szóval, vagy írásban, 
reverzális alakjában, vagy 
más alakban“ arra, hogy a liberális 
reformok ellen szavazzanak, Ennek a tál 
pig derék, szabadelvű katholikus papnak 
a mai felszólalása, azt hiszszük, a leg- 
lesujtóbb kritika azon erőszakoskodásra, 
melyet a vak ultramoutauizmus kifejtett.
Örömmel, igaz lelkesedéssel üdvözöljük e 
szabadelvű lelkületű papot, a ki mint be­
csületes ember tiltó szavát fölemelte a 
konservativek hajszája ellen és ezzel ke- 
ébe fogta annak a zászlónak a nyelét, 

melyet Debreczen városa bontott ki és 
melyre Írva van: Éljen a szabad­
elvüség!

— Egyházak. Holnapután, január hó 28-án, 
vasárnap délelőtt az ev. ref. templomokban a 
következő lelkészek tartanak isteni tiszteletet : a 
nagytemplomban K o v á c s Emil ; a kistem- 
pl ómban Mindszenti Imre : az uj tem­
plomban D i c s ő f i József ; az ispotály tem­
plomban K. T ó t k Kálmán. — A róm. kath. 
templomban reggel 7 és 8 órakor, valamint 
délelőtt 11 órakor csendes szent misék tartat­
nak. Délelőtt kilencz órakor énekes szent mise 
lesz, a melyet egyházi szent beszéd követ. Dél­
után fél három Órakor Dr. W o I a f k a Nándor 
vál. püspök, plébános tart egyházi szent beszé­
det a ser 'ülő ifjúságnak, a mely után litania 
lesz. Az ag. ev. imaházban M a t e r n y Líjcs 
tart dé'előtt 10 órakor isteniliszteletet.

a szabadelvű nemzeti haladás szent ügyének 
védelmezése körül és a polgárság kőzérzületcvel 
magát ellentétbe helyezett, a szabadelvüség út­
járól letért képviselővel szemben tanúsított fér­
fié s és nyílt kezdeményező föllépéséért Nagysá­
godnak és általa Fiume hazafias polgárságának 
szives üdvözletüket küldik. Aláírások.

— Az állami óvóintézetek szaporítása. 
Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter ez 
idő szerint abban fáradozik, hogy minden oly 
községbi n, a hol allaini eienri iskola van, kis­
dedével is állítson fel. A miniszter ennélfogva 
felhívta az összes tanfelúgyelősegeket, hogy 
részletes kimutatást készítsenek az állami elemi 
iskolákról, s azt hozzá mielőbb terjesszék föl.

— Uj ügyvedek. A debreczeni ügyvédek 
száma ismét szaporodott, mert a debreczeni ügy­
védi kamara választmánya Dr Reicharit 
Manó ügyvédet Debreczen sztkhelylyel az ügy­
védek névjegyzékébe folytatólagosan f-lvette. 
Úgyszintén felvette Dr. Kálmán Sándor ügy­
védet is, a ki székhelyéül H.-H a d h á z közsé­
get választotta.

Korán lesz husvét. Ez évben a husvét

ügyi világban — a P i 1 i c z e r testverek 
bukása, a kik közül Piliczer Mór Földesen, 
Adolf Pusztatótszegen, Gábor pedig 
Fúzesgyarmaton volt bérlő. Piliczer 
Mór ellen a debreczeni törvényszék már 
ki is mondta a csődöt, a tönbiek most folytat­
ják az egyezségi alkut hitelezőikkel. A passivák 
mintegy 00,000 forintot tesznek ki, az aktívák 
ezzel szemben minimálisak. A bukást kelönősen 
az teszi érdekessé, hogy Bihar, Arad és H a j- 
dumegyének csaknem minden, 
összesen 37 pénzintézete van ér­
dekelve. Mind az öt nagyváradi pénzinté­
zetnek kisebb nagyobb összeg erejéig van kö­
vetelése a Piliczer testvérek ellen, melyek azon­
ban nem okozhatnak pénzintézeteinknek kelle­
metlenséget.

— Veszett kutya marás. Némethy La­
jos hatvan-utczai lakos kutyája, a napokban 
megharapta S z e b e n i Józsefnek 3 és */« éves 
hasonnevű kis fiát. A megejtett szakértői orvosi 
bonczolás azt konstatálta, hogy a kutya veszett 
volt. Ezért a gyermeket atyja hatósági intézke­
dés folytan íelszállította a Pasteur-féle gyógy- 
i ntézetbe.

— A csalás egy újabb neme. A csalas kü­
lönböző nemei között méltó helyet foglalhat el az 
a melylyel tegnap akarta városunk több keres- 

i kedőjét megcsalni egy magát Walter Ferencznenek.
' nevezett, Módos községi illetőségű asszony. Es 

a derék asszonyság sorra járta a varos üzleteit 
s a hol fiatal embereket látott oda bemenve, 
elkérte a pénzes szekrényt, hogy abból az an­
gyalos krajezárokat és hatosokat kiválogassa és 
drágábban beváltsa. Az így rászedett emkerek- 
től aztán, annyi pénzt ellopott, a mennyit épen 
lehetséges volt. De végtére rajta vesztett, a 
rendőrség megcsípte és a kapitány elé állította, 
a hol azután beismerte tettét, okul azt hozván 

I fel, hogy nyolezan vannak együtt minden kere­
sett nélkül, mind a nyolezan komédiások. — A 
rendőrség $még tegnap este továbbittatta őket 
saját szekerükön.

— Az első magyar asztaltársaság ülésé.
Az első magyar asztaltársaság, a mely már szá­
mos esetben adta jótékonyságának fényes tanú- 
jelét f. hó 24-én, kedden este ülést tartott, jó 
vacsora és bor mellett. Most ismét egy újabb 
nemes dolgot határozott el a tevékeny társaság, 
azt ugyanis, hogy ezentúl gyakrabban fognak 
felolvasásokat is tartani. Ezen az estén is tartott 
M a n do k i Béla kedves, szellemes felolvasást 

i es az a-ztaltársasag felkérte őt, hogy ezentúl is 
tartson felolvasásokat, a mit szívesen meg is 
ígért.

— Az orvos forspontja. Éjfél után az idő. 
Egy lovas ember, egy téglagyári munkás vágtat 
lóhalálában be a városba. Arcza sötét, mint ső- 

* tét lelkén a kétség, mely odahaza halál révén 
levő kis gyermekének megmentéséért sarkan- 
tyuzza lovaival együtt őt magát is gyors orvosi 
segélyt keresni. Megáll az orvos haza előtt, 
csenget, — kevés vártáivá megjelenik Szent 
Mihály üzlet társa. A munkás kéri az orvost, 
hogy siessenek ; talán ha gyorsan járnak, meg 

i megmenthető a gyermek. — Az orvos kocsi 
után kérdezősködik, hogy gyorsan a helyszu ere 
juthassanak.

— Szegény vagyok uram, kocsira nem te­
lik, hanem hiszen épen azért jöttem lovon, 
hogy mihamarabb megérkezzünk ; szólt a lovas 
atyafi.

De hogyan ? — vág szavába az orvos
márczius 25 érc esik, ami a jövő s: ázad köze­
péig be sem fog állni. A niceai zsinat határo­
zata szerint ugyanis a husvét nem ünnepelhető 
márczius 22 előtt. Márczius 22 éré az esetben 
esik az ünnep, ha 21 én holdtölte van s 21-ike 
egyszersmind szombati nap. — Legutóbb 1818- 
ban volt ilyen korán a husvét s 1970. előtt 
nem is esik ilyen korai időre.

— Eljegyzés. Egy szép frigyről értesítjük 
lapunk olvasó közönséget. Két előkelő csa ád 
gyermeke váltott tegnapelőtt jegygyűrűt, özv. 
csögley Tó'h Gyű Ián é bájos, szép leányát, Irént, 
eljegyezte ippi és érkeserüi dr. Fráter lrnre, ifjú 
debreczeni orvos. Fráter Vincze gálosptfri i föld- 
birtokos fia.

— Szenzacziós bukás. Három vármegyé­
ben keltett nagy feltűnést, különösen a pénz-

; — hasztalan ülök fel a ■ovara, a lakását nem 
I tudom.

Ha meg maga lovagol és én gyalogolok eb 
! ló mit sem lendít arra nézve, hogy hamarabb a 
j betegnél legyek.

Emberünk megvalja, hogy biz erre nem is 
! gondolt. Hanem hiszen van egy alkalmatos 
1 mód még n_ g'orsabb utazásra. Üljön fői az 
orvos ur a nyeregbe, én az ölébe, avagy a 
hala mögé, már a hogy kényelmesebbnek ta­
lálja a lovaglást. Elviszi 6, mint a szél, mint 
egykor az a boldog szegény tatár Ekerontó 
Borbálát.

Az orvos ur azok közé tartozván, kiknek 
egyikét az egyszeri paphallgató küldöttség igyen 

, irta körül a hívek hü főlvilágositása vcg'tt: 
j termete középnél valamivel alacsonyabb, göm­
bölyű deli, — nem volt hajlandó az atyafi nye-

■: v
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reg-társaként az éj lovagja lenni. Minek folytán 
gyalog baktatott el emberünk házához s megvi­
gasztalta a kétségbeesett szülőket, hogy aggo­
dalomra nincsen ok.

Visszafele aztán már maga az orvos kérte 
el a paripát, hogy mielőbb ágyban lehessen. — 
A gyermeke felől megvigasztalódott atyafi aztán 
reggel, mikor a lóirányában be ment az orvos 
úrhoz, azzal a szerény meggyőződéssel vetette 
magát lova hátára, hogy mégis csak gyors 
forsponton szállította ő az orvos urat s 
annak köszönheti, hogy túl van a veszedelmen 
a gyermek.

— Dr. Bakos Imre ügyvédi irodáját Dr. 
Nagy Kálmán ügyvédnek adta át, ki az iratokat 
irodájában, Batthány utcza 21G4. sz. alatt át is 
szállította.

Színház.
* 47-lk czikk. Városunk közönségét bizo­

nyára nem érheti vád, hogy a színházi előadá­
sokat kellő pártolásban nem részesítené. Bizony­
ság és pedig örvendetes bizonyság erre az a szé 
pen telt ház, mely tegnap este B e 1 o t Adolf 
drámáját: a 47. czikíet végig nézte. A dráma 
központja és főalaja : Gora, ki Du Hamel György 
pisztolyából kapott sebe miatt bosszút esküszik 
volt kedvese ellen és azt ráfogva, hogy lopott, 
gályarabságra Ítéli az esküdtszék. Ennek a nőnek 
a buszúja kielégítése után újra ébred szivében a 
démoni szerelem kiszabadult kedvese iránt és 
folyton üldözi azt mig végre megőrül,

Á r d a y Ida nemes atnbiczióval tanulta 
Gora nehéz szerepét és az a valóban művészi 
aiakitas, melyet e szerepében nyújtott, még job­
ban meggyőzött minket arról, hogy a vidék — 
a kolozsvári nemzeti színházat is beleértve, — 
jobb hősnőt nem képes fölmutatni. Bárhonnan 
eredt légyen is az a gondolat, hogy a jövő sze­
zonra A r d a y Ida helyett a Debreczenben 
gyöngének bizonyult Báthory Ilonát kell 
szerződtetni, — mi szerencsétlen gondolatnak 
tartjuk és a müpártoló közönség egyértelmű 
óhajtását tolmácsoljuk, midőn kívánjuk, hogy az 
igazgató igyekezzék Arday Idát színházunk ré­
szére továbbra is megnyerni.

Gora partnere C s i k y lenne (Du Hamel); 
de teljesen eltörpült mellette. Szenvtelen arcza, 
kifejezéstelen jatéka és különösen maszkja, 
melylyel keveset törődött (őt évi gályarabság 
után csak a bajusza nőtt meg, holott beszélnek 
róla, hogy egész arczkifejezése megváltozott), 
másodrendű alakká devalválták Györgyöt.

A különben kitűnő előadás sikeréhez nagy­
ban járultak még: Tapolczai (Mizilier), 
Krémer (Potain), Hevesi (Delibe), S á n- 
dor E. (De Rives), Cseroy B. (Marcelle) és 
P é c h y (Des Combes), utóbbi ügyesen ren- 
d°rte a darabot.

Nehéz (páronkiut 280 kigron felüli súlyban, 
46.—47. kiig. Közép (páronként 220—28C 
kigr. súlyban) 46-47 krig. Könnyű (páronkim 
220 klgrig terjedő súlyban.) 46.-48. krig.— 
III. Romániai: Nehéz (páronkint 260 kigron fe
lüli súlyban) —.----- krig. ~
220—260 kgr. súlyban) —.-

liagsnek névsora.
Hifiét szálloda.

Witt JJssef utazó Bpest, — Linke gyáros Pécs, — 
Ilerezeg kiló, Bpest, — Horsky mérnök Bpest, — Ehren- 

Közép (páronkint! teld kdö, Bpest, — Bay Miksa Suton, — Löry Igáiét 
___ kj-jg KönilY Bécs, — Saner Sándor Bpest, — Keuézy Gyula Temesvár

•Äfi* “Gr“ Ä“! 1 “ ““ XSWÄ“*"
S z erbt a l . xNehez (páronkint 260 klgrig Dr. Kovács Albertná' Ősege, - Ifjú Friedmánn Ja-
felüli súlyban) 47 48. krig. Közép (páron* kab kor. Nyíregyháza, — Spitzer Mór tisztartó Bpest, — 
kint 220—260. klgr. súlyban) 47—48 krig. Stern Antal földbirtokos Hossxukát, — J. Pick utazó 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban! Siein- — _ . ,
45 —46 krig Frohner szálloda.
.,, *#»*. A fent jegyzett érek eu.y sze L 8»

ríni és pociig a szokványszeru levonások mól leli földbirtokos Fehértó, — Büreseh Antal kdö, Bécs, — Son-
egy kilogram súlyra krajezárokban értendők 
Szokványszerüleg a hízott sertések teljes (brutto) 
súlyából az életre páronként 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4’/, szá­
zalék vonandó le. — A sertések osztályozásánál 
azok tolj es (ólő) súlya vétetik irányadónak.

Sertés létszám. 1894. év jm. hó
23- án volt készlet 116.740 drb, 1894. jan. hó 
25 én felhajtatott 2533 darab. 1894. január hó
24- én elszállittatott 2488 darab. — 1894. január 
hó 25 re maradt készletben 116.785 drb. —

A hízott sertés üzletirányzata: kissé 
kellemesebb.

REGÉNY iSARÄ.

nenseheiin Mnnó utazó Bpest, — Weckener József utaz* 
Troppan, — Klein Herman kdő, Kézamirk, — Neményi 
József és neje N.- Károly. —

127.
1894. k. szám.

Törvénykezés.
— Az olcsó bárányhus. Sáfrány Já­

nos, fiatal 17 éves suhancz, foglalkozásara 
nézve juhász a gazdája által reábizott juhok és 
bárányok közül egynéhányat saját élelmezésére, 
egyet három csomó dohányért és egyet pedig 
20 krajezárért eladott. Etért gazdája, Mészáros 
Sándor törvény ele állíttatta, a hol a büntető 
törvénykönyv 333 § ba ütköző és a 334 éc 335 
§-ok 7 ik pontja szerint minősülő lopás bűntet­
téért kilencz hónapi bori önre itéltetetett. Kiss 
Gáspár és Szalontai Bálint, mint a kik tőle a 
lopott bárányokat megvásárolták 8 — 8 napi 
fogházra és 5—5 forint pénzbüntetésre ítéltet - 
tik. Mindanyian appelláltak.

.KZÖÄgr a, 25 d.a,Bát,gr.
— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés- 

kereskedelmi csarnok árjegyzése 1894. év január 
hó 25-én.

Hízott sertésárak: I. Magyar első. 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 kigron felüli 
súlyban) 47—48. krig. Öreg közép (páronkint 
300 —400 klgr. suiyban) 47—48. krig. Fiatal 
nehéz páronként 320 kigron felüli súlyban 
50—50 /, krig. Fiatal közép (páronkint 251 
320 kigr. súlyban) 49—49*/ä krig. Fiatal köny- 
11 yü (páronkint 251 klgrig terjedő súlyban) 
*8 —49 krig. — II. Magyar szedett:

Szerelem és Imiihöilés.
Angol regény.

Irta : Brant Ernő fordította : Krónika író.
19.

Mrs D ghyt tehát a nők ól es figyelemmel 
kísérték s sok mindenfélét beszélgettek egy vi­
szonyról, mely közte s egy bizonyos D jcosman 
között fennállt.

E miatt viszály támadt közte s férje kö­
zött, valamint férje s D icosman között, melynél 
Montgomery Alist',írd Gunter a közvetítő ne­
mes szerepét vitte s a párbaj nem történt 
meg.

De hog,' rwiden adjam elő élettörténetét, 
az őrnagy kiengeszteiödött.

Egy férj, ki neje gyalázatát köztudomásra 
hozza, még többet szenved ez által, mint a! 
megszégyenített.

Az őrnagy szemet hunyt a dolognak s 
hogy véget vessen e kínos állapotoknak, a nők; 
mind visszahúzódtak nee társaságából, eltá-; 
vozott Azt mondjás, halála előtt megtudta neje 
bűne felől a teljes valót; a ki, mint sejtheti, a 
tábornoknak már busz év óta szeretője volt.

E'.t megvallá ő fivéréhez irt levelében,j 
melyben szégyenét tudatja, a ki soha se adott 
volna neki még egy fillért se, ha tagadta volna, 
előtte bűnét vagy igényt támasztott volna az 
őrnagy hagyatékara.

— Ez, kedves Miriám, tudva van egész 
London előtt, mely azonban időfolytán feledésbe 
megy.

— Tulajdonképen ily dolgokat nem szokás 
Írni egy fiatal leánykának, de mégis teszem, 
hogy legyen e nő felől teljes tisztában.

A mint én azoknak, kiktől ezek felől érte­
sültem, csodálkozásomat fejeztem ki, hogy tür-j 
hették meg őt előkelő körökben, nevetve fe­
lelték :

— Kedves barátom, ha mi a kertből min­
den gyomot kiakarnánk irtani, nagyon kopár 
maradna.

Furcsa levelei ivók, nemde ? Némely em­
ber, ha ezt olvasná barbárnak hívna, a miért 
oly nyíltan, szabadon Írom meg ezeket, de öröm­
mel viselem el érte a feddést.

Isten vele Archie.“
Egy utóirat is vo t mellette, melyet alig 

vett eszr Miriám. Ez igy hangzott:
„Ez őrnagy bátyja a hadügyminisztériumban 

van alkalmazva. Neve Digby Grenviele. Ez iiás- 
beli vallomás még birtokában van.*

Miior Miriám a levéllel kezében ott ült 
macskahoz hasonlóan lopod sva ball valakit lé­
pegetni. Azonnal tudta, hogy Mrs Digby volt ez 
aki az egyhótre kért szabadságidejéből tért vissza.

Miriám nyugodtan összehajtotta a levelet s 
zsebre tette.

— Ah, Mrs Digby megjött már? Remény­
iem jól érezte magát az utón.

— Igen, nagyon szellemes volt. Mis Med- 
hurst, f ielt az őrnagy özvegye.

(Folyt, köv.)

Árverési hirdetmény.
A debreczeni királyi j. bíróságnak 

28.11894. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint a Polgári ta­
karékpénztár részére Kepes Lajos és Ké­
pes Mór debreczeni lakosoktól 400 forint 
töke, ennek 1893. évi október hó 26-ik 
napjától számítandó 6 % kamatai és edd’e; 
összesen 49 írt 75 kr. perköltség erejé-,« 
1893. évi deczember hó 29-én bírói! tg le- 
és felül foglalt és 1623 írtra becsült b lato­
rok, lovak, szekerek, termények és egye­
bekből álló ingóságok, 1894. évi február 
hó 7-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő 
és 1-ször id. Vértesi János-féle tanyán a 
Szepesen, délután 3 órakor helyben 2455. 
sz. a. megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész 
pénzfizetés mellett, szükség esetén bee is­

is.áron alól is, el fognak adatni.
Debreczen, 1894. évi január hó 23.

Sugár Gyula.
bírói kiküldött.

182. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 

gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-kán Budapestire 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. janius 1-én életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség néUcffJL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal egyutt 
100 kilé I 

. 1*60 
.. 14-.—

A. Asztali dara nagysiemii . .
B. Szinte „ aprószemü . .
0. Király liszt...........................14.—
1. Lángliszt kivonat . . . * . 13.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt . „ . 12 40
3. Zsemlye liszt.......................... 12.—
4. Elsőrendű kenyér liszt . . . 11 60
5. Közép kenyér liszt.................11 20
6. Kenyér liszt........................... 10.20
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 Mg. 8 20
8. Takarmány liszt „ „ „ „ 6.60
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg. 4.—

„ „ zsáknélkül ... 380
12. Durva „ zsákkal „ . „ 4.—

„ „ zsáknélkül . . . 3 80
Csirke búza zsák nélkül .... 3.60

Debreczen, 1894. január 10.
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Alkálin
aflr- bámulatos olcsó árakon. ■^W|s,;

s> ö ^.i «eö
cLto.s -v'á.ls.sz’tólsíToo.arL.

Legújabb divata téli Jaquetek színes és fekete
ezelőtt 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 irt., 
most S, 10, 12, 14, 15, 16, 18 ,,

Legújabb divata téli Ceppek, gallérok és színházi belépők,
színes és fekete, ezelőtt 25, 30, 35, 40, 45, 50 Irt,.,

„ „ most 13, 15, 18, 19, 22, 24 „
Legújabb divata Botundák, egész hosszú muíflon- és Angora-
prémmel, vattázott es vattanélkiil, vastag, finom angolkelmekbol

színes és feketék, ezelőtt irt 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60.
„ „ most „ 12, 13, 14, 15, 18, 22, 25.

őszi és tavaszi divatos női kabátok színes és fekete
ezelőtt írt 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60.
most 4.50, 6, 8, 10, 11, 12, 14, 15, 15, 15.

Esőköpenyek, divatos, színes angol kelmékből
ezelőtt fi t 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45. 
most „ 6, 8, 9, 10, 12, 14, 16.

Finom angol és tranezia szövetek dús választékban
130 cm. széles, ezelőtt 2.20, 2.50, 2.90, 3.—, 3.50, 4.—, 4.50.

most 1.20, 1.50, 1.60, 175, 1.90, 2.o0, o.

Belföldi szövetek dús választékban
ezelőtt 75, 00, 100, 1.50, 1-80, 2.—
most 30, 42, 56, 65, 75, 1.00.

Ipff**- Báli szövetek és legyezők dús választékban.

TÓTH TESTVÉREK
női divatterme, Debreczen, Kossuth-utcza, városház épillet.

Varrónők és szabászatok részére bélésnemüek és hozzávalókban, a leg­
előnyösebb beszerzési forrás !
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